

新时代 新征程 新伟业

农村有好路 农民有出路

—安阳县“四好农村路”建设工作侧记

□本报记者 郝亚伟
通讯员 李献昌 张桢睿

3年前,来到安阳县辛村镇,水泥道路平坦,村庄初变,群众都说,“日子越过越有盼头”。

今年3月,春意盎然,再访辛村镇,柏油道路宽敞,四通八达,串起村庄、良田,形成了一条特色乡村风景带。群众都说,“乡村振兴让生活更美好”。

辛村镇持续推进“四好农村路”创建,致力于在全镇打造“一路两渠四行树”道路环境,取得了一个个可喜变化,正朝着市级“四好农村路”示范乡镇目标阔步前进。

3月16日,站在雷张线辛村镇路口,远远望去,沿线风景如画,道路东连豆东线,西接黄黄线。和一般的“四好农村路”不同的是,雷张线道路两侧各有一条沟渠,沟渠外侧还有两行树,这便是“一路两渠四行树”工程的缩影。

“我们镇最大的变化就是路通了!近年,我镇共修建县、乡、村道路120余条,为了解决田路争地、排涝不畅等问题,实施了以定路界、挖路沟、培路肩、修路面、搞绿化为主要内容的工程,走出一条‘以树护路、以树养路、以渠助农’的新路子。渠内引河水,形成覆盖全镇的水系景观,农田灌溉又能从此处引水,可谓一举多得。”辛村镇党委书记孙永丰说。

沿着宽阔笔直的道路往南走,来到南贤孝村。“以前村里没有像样的路,这几年路是越修越好,水泥路变成了柏油路,道路也拓宽了,会车都没问题。”谈及村里的道路建设,南贤孝村党支部书记石玉清一连说了好几遍“真是变化太大

了”。去年以来,该村整修道路2300余米,修建排水沟,家家户户实行“路宅分离”,村路建设有效提质。“不仅如此,以前路面狭窄,农忙时节农机通行极不方便。现在,农机直通田间地头,方便得很!过去粮食丰收还得自己运出去卖,如今好了,不用出门商户就上门收购粮食,而且价格也高了。”一旁的种粮大户吴宝清喜笑颜开地接过话茬。

当然,村路养护也得下真功夫。一方面,南贤孝村通过整合公益性岗位,做好道路的日常保洁、清障、除草、排水等养护;另一方面,通过村微信群发布爱路、护路宣传告示,在村里形成人人爱路、时时护路的良好风尚。

辛村镇道路蝶变是全县“四好农村路”建设的缩影。近日,安阳市被省交通运输厅、省农业农村厅、省乡村振兴局联合命名为2021年度全省“四好农村路”省级示范县。交通运输事业的发展,凝结着安阳县交通运输人的汗水和心血!

近年来,安阳县以创建省级“四好农村路”示范县为抓手,高标准谋划、高效实施、通达乡村的高效农村公路网已经形成,为广大农民致富奔小康提供了坚实的交通保障。目前,全县农村公路总里程1057.52公里,其中,县道95.95公里、乡道236.51公里、村道725.06公里,20户以上的自然村全部通水泥(沥青)路,农村公路密度达到每百平方公里200公里。

在吕村镇西孙奇村村路和农业大道交叉口,一个吕村镇“四好农村路”交通驿站小广场格外显眼,一旁的“四好农村路”胶线一直

延伸到群众家门口。县公路事业发展中心总工程师石虹介绍:“县、乡、村公路只有不断提升品质,改善路域环境,才能更好服务乡村振兴。在路线较长的道路上设有交通驿站,供过往的司机师傅短暂休息,目前,全县已建成4个驿站。”

如何让一条条道路发挥好效益?县交通运输局党组成员、县公路事业发展中心主任杨顺生介绍,必须在体制机制和管理上创新突破、抓实。该县成立了由县委、县政府主要领导挂帅、9个乡镇及局委一把手为成员的创建工作指挥部,构建了“政府抓路、交通修路、公安治路、林业绿路、乡镇美路、全民护路”的工作新格局。

行驶在沙东线崔家桥镇段,道路将一个个村庄连接起来,一路都是好风景。路旁设置的路长制公示牌上,可以清楚地看到路线名称、起止点名称、路线长度、养护单位等内容。

安阳县全面推行农村公路路长制,完善“县有路政员、乡有监管员、村有专管员”的三级路产路权保护队伍,设立县、乡、村三级路长,明确责任划分,全面形成农村公路保护合力,夯实建、管、养责任,确保农村公路安全运营。

截至目前,全县县道、乡道公路路长制设置率、管养率均达100%。此外,安阳县还在崔家桥镇和瓦店乡建立了两个农村公路中心养护站,各乡镇按要求建立了农村公路管理养护站,并配备了专职工作人员、养护器具和办公场所,健全和完善了各项管理制度,实现了“县有中心养护站、乡镇有养护站、村有养护室”,形成了“县道县管、乡道乡村管”的分级式管理模式,

实行责任到人,基本实现“路面无垃圾,车行无扬尘”。

一项项抓落实,一件件干到底。近3年,安阳县先后完成农村公路绿化300公里,完成路田、路宅分家200余公里,同时打造了100余公里的精品环线,把农村路建成了满目皆绿、处处是景的生态公路。

县交通运输综合行政执法大队副大队长朱智勇介绍,该县还组织交通运输、公安、城管等部门开展联合执法专项整治行动,严厉查处违法超限超载运输车辆;全面加强路政执法监督检查,积极开展路域环境集中治理行动,严查各种涉路违法违规行为,进一步净化公路通行环境。从去年至今,共查处超限超载车辆384辆,清理占道经营200余处,清理非公路标志标牌300余块,制止违法涉路施工25起,路产路权维护9处,清理占道晒粮20余处,查处公路路政违章案件9起,并通过加强日常执法监督管理确保问题不反弹。

党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴,统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美丽乡村。“新起点、新目标,县交通运输部门将继续坚持高质量建设‘四好农村路’,为全面助推乡村振兴、农民增收奠定坚实基础。”县交通运输局局长杨宏说。

如今,在安阳县,“车在路上走、人在画中游”,一条条美丽的农村公路将一个个美丽的村庄串联起来。南来北往的车辆奔驰在宽阔平坦的农村路上,不时响起的鸣笛声,好似演奏着乡村振兴的交响曲。



为切实做好创文工作,近期,安阳县公安交警在辖区各主要路口、大街小巷疏导交通,进行文明劝导,整治交通违法行为。图为3月22日,交警在路口疏导交通。

(本报记者 姜蕴真/文 通讯员 张洁/图)



创文工作开展以来,安阳县住建局高度重视,成立工作专班、碎修队,对辖区主次干道进行地毯式排查,对发现的人行道塌陷、窨井盖缺失等进行及时修复和更新,施划主次干道标线,更换在建工地破损围挡,并张贴公益广告。图为3月21日,安阳县住建局施工人员修复破损栏杆。

(本报记者 姜蕴真 摄)



为深入贯彻落实我市创文工作部署要求,连日来,韩陵镇抢抓植树造林有利时机,积极开展春季绿化工作。据了解,该镇多方争取资金,严把苗木质量和栽植技术关,确保栽植一片、成活一片。目前,各村环境面貌有了较大改观,群众的满意度、幸福感显著提升。图为3月25日,该镇前马村组织人员修剪苗木。

(本报记者 姜蕴真/文 通讯员 牛晓丽/图)

高庄镇

发展石磨面粉产业 助力乡村振兴



工作人员查看面粉情况(朱朝霞 摄)

公司村集体增加收入150余万元,受到群众广泛支持。

“石磨面粉采用低速研磨、低温加工工艺,不破坏小麦的营养成分,安全健康,没有任何添加剂,吃起来

放心。”安阳优粮食品有限公司负责人、吕村镇党支部书记、村委会主任董莉莎说。

此外,为推进规模化种植、规模化加工,将台村还成立了安阳优粮专

业种植合作社,按照“支部引领、公司运作、党员带头、群众参与”的产业发展思路,在将台村大力推行“支部+公司+合作社+群众”的发展模式,稳固建立企业绑定合作社、合作社绑定农户的“双绑”机制。合作社以“租金+分红”土地入股形式吸引群众积极参与,共计流转群众土地2300亩。通过规模化土地流转,规模化面粉生产,村集体经济逐步壮大,实现了农业生产效益与农民收益、集体收益的最大化。目前,全村50%的农户已经和合作社进行绑定,农户通过种植小麦、流转土地或参加合作社获得收益。

有了村民的支持,董莉莎对做好、做大石磨面粉产业更有信心。她说,今年,将台村将扩大生产规模,规划建设20亩新厂房,并完善配套设施,新增实验室、产品展厅等;引进高层次人才,长远发展石磨面粉产业。将台村大力发展村集体经济,依托本地优质小麦,用田谋发展,依靠麦田走出了一条新路。

县政务服务和大数据管理局
**推进“有诉即办”
提升政务服务质效**

本报讯 (记者 郝亚伟 通讯员 谢志刚) 近日,县政务服务和大数据管理局多举措畅通“有诉即办”渠道,着力解决政务服务工作中的痛点、难点、堵点问题,有效提升政务服务质效,不断提升企业和群众的获得感、满意度。

该局建立“有诉即办”服务机制,公开受理企业和群众在办事过程中遇到的“疑难杂症”,实行“有诉即接、有诉即应、有诉即办、有诉必办、办必有果”工作机制,有效帮助企业和群众解决办事难题。同时,与督查部门建立“12345联动服务”“有诉即办”月会商工作机制,进一步规范服务流程,健全督办机制,打造问题受理、建账、转办、督办、回访的闭环监

督机制,推动解决办事难、办事慢问题。线下在政务服务大厅设立“有诉即办”投诉台和“有诉即办”协调室,公布投诉电话,并在醒目位置放置意见箱方便群众投诉;在线上在政府门户网站、安阳县政务服务公众号平台开设投诉窗口,实现网上投诉、掌上投诉。

为确保办理成效,该局采取“四不两直”督查工作法,即不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待,直奔基层、直插办理现场,进行督导,有效提高诉求办理成效。截至目前,该局共受理企业、群众诉求52件,其中,12345热线转办31件、县长热线2件、“有诉即办”投诉台(协调室)19件,办结率和满意率均为100%。

安阳县:

“推门听课” 深耕教学沃土

推开一扇门,走进一堂课。这样的“推门听课”在安阳县的教学活动中已经是家常便饭。为了解教学一线真实情况,让老师们原汁原味地展现自己的课堂风采,安阳县教育局教研室工作人员听课前不打招呼,任意走进一堂课,随时随地了解教师的“原生态”课堂。

“推门”即听,听完即评。每次听课结束后,听课人员都要对授课教师开展课评,大家各抒己见、客观评价,就课堂亮点和需要改进的地方进行交流,大大促进了教学方法的改进,同时及时发现教学中的问题,继而剖析原因、总结经验、归纳提升,让教育变得更加精彩有趣。

“推门听课”、教研研讨等教研方式有力促进了学校的教学管理和

质量监控,同时鼓励任课教师之间互听、互评,积极推进教学工作,形成了教师之间互相学习、互相督促、共同提高的教学氛围,得到了老师们的大力支持和积极响应。”安阳县教育局教研室主任张同林说。

听与被听,促改变,求进步,在相互激励中迸发出火花,在观念的碰撞中求同存异,挤干课堂水分,向课堂40分钟要质量,切实提高课堂的效率,尽心尽力把课堂打造成“真、实、趣”学习乐园。“推门听课”既是压力也是动力,可以达到相互交流、取长补短、共同进步的目的,特别是听了对我课堂的评价,对自己提高课堂教学水平启发很大,对自己如何成为一名新时代的‘教书匠’有很大的帮助,我觉得这样的方式很好。”王冠楠说。

“推门听课”、教研研讨等教研方式有力促进了学校的教学管理和

育人重在育心。如今,在安阳县的校园里,书声琅琅,笑语阵阵,教师们始终保持着微笑,同学们个个努力上进,师生精神面貌焕然一新;教师潜心教研,辛勤探索,学生比学赶超、只争朝夕。“上课期间,其他教师随时可以‘推门听课’。我们在评比和听课中不做‘老好人’,提出缺点和不足,有的放矢地进行课评,促进教师成长,提高课堂的‘含金量’。”张同林说。

转变思路是现在教学的一大特点,将课堂的主角变成学生,发挥每一位同学的优势,充分调动学生的积极性,通过“学生小教师”、分组讨论等形式,让每位学生都有充分的参与感,通过讲练结合、师生互动,提高课堂的趣味性,让孩子们快乐学习、学习快乐。

县供电公司
春耕春灌保供电

本报讯 (记者 郝亚伟 通讯员 张桢睿 霍珊珊) “老乡,现在春耕用电还有什么困难?”3月22日,县供电公司纪委委员深入田间地头开展现场监督巡查,通过全面摸底排查及时处理发现设备缺陷和事故隐患,以线路“零故障”,安全“零隐患”状态,确保村民安心、放心用电。

春耕农忙时节,为切实保障群众利益,将上级部门春耕春灌保供电工作部署落实落地,县供电公司纪委紧盯农业用电重要需求环节,多措并举护航春耕春灌用电。该公司成立监督小组,重点围绕春耕春灌保供电工作落实、用电报装、优质服务、故障抢修等方面开展监督检查,确保